



菜场的未来在哪里

——南京农贸市场观察(下)

7月21日上午10点,南京尧化门好邻里中心内,来自八卦洲的卢洪军摊位,被客人围了一整圈。带着一点泥的胡萝卜、绿莹莹的叶菜、已经脱衣的鲜嫩玉米……一群老客自顾自地挑,他只站在收钱处称重,客人扫码支付,一单接着一单。

危机重重,有些菜场主动打响“保卫战”,它们依然人气坚挺,活色生香。在各种新式业态的冲击下,当那几代熟悉菜场的顾客被消费新主力军慢慢取代,曾占据居民生活中心位置的菜场,它们的未来会在哪里?

老许“买菜”记

□ 许雯斐

上世纪80年代中期,河南人老许约上几个好友到北京旅游。几人一合计,背上了100斤蒜薹上路,在老家买的5角一斤,到了北京可以卖一元,一倒腾,路费就回来了。

再到上世纪90年代,辞职下海的老许,听朋友建议,决定卖菜。这回是当主业,几经考察,老许摸到了门道,要到“最前方”菜地里去进货。听说蘑菇利润高,凌晨一点,老许两口子跑到蘑菇地里拦住农民。软磨硬泡,从大客户手里“抢”下几大筐。赚的就是更早一点、更近一点的价格差。

即便赚了钱,没过多久,老许还是退出了菜场江湖,这份苦,一般人真受不了!

从那以后,老许两口子在菜场里最不爱讲价,碰到不厚道的菜摊主,也不恼不直说,下次不去就好。

时至今日,老许跟随女儿在南京生活,女儿一家的衣食起居全靠老两口打点。在老两口眼中,南京的菜场环境好,各有特色,即便家门口有各类生鲜超市,两人开着车也要到产地去订菜。

外孙爱吃的鸡蛋糕在科巷菜场外,女儿最爱的海鲜来自桥北菜场,女婿爱吃的猪头肉在南湖菜场可以买到……

老许家餐桌上的活色生香,全仰仗南京城里的一家菜场。老许爱人李大姐说,这事小菜店办不到,这份浪漫和快乐超市没有。

李大姐常光顾的摊主爱拉着她吐槽:“大姐,生意难做啊。以前,饭店是菜场的大户啊。现在不行了,为了节省成本,他们自己去进菜,甚至到产地去订菜。”这一切太熟悉,饭店要节省的成本,跟当初李大姐和爱人跑到“最前方”去赚的价格差是一回事。

这两日,老两口忍不住议论,小区门口的生鲜店可是发财喽,听说在另一个小区又开了一家。

夜里11点还开着,那菜能新鲜吗?老两口很坚定,小菜店只能买些急等下锅的应急菜,平日要满足女儿一家三口挑剔的味蕾,保障外孙成长的健康和安全,那只有菜场。但他们也清楚,晚11点的小菜店有自己的顾客,那个下班的人跟当初咬咬牙吃苦卖菜的老许一样,还无法享受今天痛快逛菜场的乐趣。

营收有上亿元,如果20家菜场联手,一年销售30亿元,这样的规模既能保证在源头上把控食品安全,又在价格上享有议价权,为农民和消费者两头让利。但他建议,菜场直营从生产端到物

谁还愿意去卖菜?菜场经营者预计,菜场的生存周期也许就是10年。再过十年,当现在的摊主老去返乡,若无大量新一代加入,今天的菜场将从此消失。

从追求标准化到营造烟火气

根据全国城市农贸中心联合会的数据,仍有57%的消费者选择在菜场买菜。

尚书巷菜市场是业内公认的生意好。每天早上7点,尚书巷菜市场开门迎客,也是人流高峰。60后姚彩霞和老邻居们此时赶到,买上最新鲜的蔬菜、蛋肉,再在菜场附近小食店给儿女带份早餐,“老城新”热气腾腾的一天就这样开始了。

在尚书巷生活了十几年的姚彩霞,即便如今搬到三四公里外的大明路,也经常回到尚书巷菜市场买菜。“这里价格实惠,再就是菜天天检测买得放心。菜场改造后,环境也好多了。这份安心是小菜场比不了的。”姚彩霞说。

7月20日下午1点,过了饭点,尚书巷菜市场附近的一家馄饨店坐满了人,下了补习班的父子俩,穿着家居服来就餐的老人,电动车一停火速点、火速吃、火速走的上班族……

记者点上1碗馄饨、1两素菜锅贴,一餐14元,美味且果腹。“阿姨,这锅贴很香啊。”当然,我们用的韭菜可是每天早上菜场摊主现送来的,鲜呢。”馄饨店服务员回复。

尚书巷菜市场外,小食店的便宜、新鲜来自于菜场,周边小菜店蹭到的“流量”起源于菜场,几家在网上赫赫有名的网红小吃围着菜场,三五公里内老百姓的“柴米油盐”都离不开菜场。

在这一带,老菜场依然是生活中心,是C位。为寻找菜场的突围之路,蔡长欢曾跑遍了海内大小菜场。“回想起来,走了那么多家菜场,最打动我的,竟然是那些变化不大,还留存着烟火气的菜场。”蔡长欢说。

记者在朋友圈做了一个小调查,让大家在需要留下菜场和不需要中做一个选择,留下答案的人都选择了需要。就连曾在海外留学的95后也高呼,“躺在supermarket里的葱姜蒜没有灵魂!”

什么是菜场的灵魂?是那份新鲜实惠?还是漫长的岁月造就的信任和熟悉?是习惯了的味道?还是现代生活中难得的居家般的随意和放松?

年轻的中山大学学者钟淑如,在美国念博士时,发现美国找不到菜场,只能到超市囤菜。“为什么菜场在中国就能生不生不回?”带着这样的疑问,她花了6年时间跑遍了北京、广州、南京、厦门等大城市菜场寻找答案。

她在一篇自述中提到,西方人对“新鲜”的定义与我们大不相同,国外超市的蔬果、肉类都通过冷链等标准化生产线生产,而早上五六点在菜场买到摸起来还热着的猪肉,对中国人而言才是最新鲜的。

有业内人士调查,全国经过改造升级后的菜场,90%都陷入经营危机。一些改造之后颇有“精致感”的菜场,却再也找不回“烟火气”。

钟淑如也在文中感叹,菜场面临的竞争实在是太大了,菜市场也正在尝试各种各样的自救措施,但怎么赢回年轻人的心,只能说拭目以待。

所有受访的菜场经营者都坦言感受到菜场败落大势难挡。一个硬生生的数据是,社区生鲜店(社区超市)的市场份额已经达到19%,加上生鲜电商、大型超市,少数的农民自售,一起占据了近半壁江山的市场。菜场之外的业态保持着强劲涨势。

明天,你还会去菜场买菜吗?

从出租摊位到做商业运营

从邻里中心7点开门营业到10点半左右,卢洪军周边不会有闲人。

卢洪军后方,安徽蚌埠的90后赵云龙,菜摊生意同样火爆;再后方的鸡内摊、鸡内摊后方的水产铺,老板们忙得不亦乐乎;菜场中间的早餐铺子,现磨豆浆、馄饨锅贴、牛肉粉丝汤,站着买的,坐着吃的,都是满满当当……

“顾客不断被分流,干菜场的都有强烈危机感。一遇到情况,说不定马上就有空摊。”南京市尧化门好邻里中心总经理蔡长欢说。

去年下半年,受疫情影响,菜场生意大幅下滑。好邻里内商户用的是统一的溯源智慧秤,菜场定期统计分析销售情况。当时数据显示,菜场客单价从115元下滑到47元左右。

“传统市场靠的就是人气,人气没了很可怕。”蔡长欢是南京菜场圈内首位职业经理人,在菜市场管理服务和运营方面有着丰富经验。他把商业的服务经营理念带到南京农贸市场。从此,菜场运营方不再只是单纯的收租客,除了摊位出租和场地管理,其作为空间很大。

面对客单价下滑、人流量减少,商场惯用的“满赠”活动走进了菜场。周一到周四在菜场买菜满80元,不但可以兑换日用小礼品,还可以得到一张小卡片,逢周五凭卡片参加抽奖活动,奖品有电动车、电风扇等家庭日用品,全场通用。活动进行三个月后,菜场客单价回升至以往。

“我们每年会做一千多人有效样本的问卷调查,了解居民对菜场还有哪些需求。”蔡长欢介绍。几年下来,结合居民的需求,好邻里的业态逐渐丰富,便利店、理发店、洗衣店、裁缝铺等应有尽有,已然成为有模有样的社区邻里中心。

增加的业态有一个核心,买菜是根本,其他都是用来“服务”买菜,为买菜“引流”。理发店剪发15元一次,没有“总监价”、充值打折、各类美发项目等,就是快剪,客人排队等候。理发价格实惠,是市场给了商户优惠的房租。但市场有要求,价格要维持在低价不变。而低价是基于大量的问卷调查和经营者对客户的观察。

“拿下一个摊位门槛不高,如果生意不好,摊主转身就走了,他们抗风险能力较弱。但传统市场就是靠收租,经营户很重要。”蔡长欢说。

冬日的姜茶、夏日的绿豆汤,早上一碗碗送到摊位;三八妇女节,一捧鲜花送到女摊主跟前;摊主和顾客共同参加趣味运动会……好邻里的菜场内,摊主不再仅仅是“租户”,顾客也不仅仅是买家,几年来,寻常菜场的那种“内卷式”竞争在这里鲜见,顾客和市场增强了黏性。

大部分改造后的菜场引进多种业态,除了传统菜场标配的肉类、水产、蔬果、干货、杂货、米面粮油,还有小吃店、药店、干洗、保健等围绕居民生活的各种店铺。尧化门好邻里中心晚上开夜市,周边开发区结束夜班的年轻人成群结队来吃宵夜。在龙江社区菜场,一家快餐店坐满了人,满眼都是家长带着孩子来吃饭的家庭客户。

从“一家独大”到“俯身让利”

平价菜店能分走菜场人流,最直接的原因就是价格便宜。掌管柴米油盐的当家人,对价格极为敏感。

从上世纪90年代菜贩入室以来,直到政府

